

# 中国科大科技活动周为公众奉献科技大餐

5月14日上午，中国科大2016年科技活动周拉开序幕。本届科技活动周以“科技创新、追梦未来”为主题，于5月14—15日两天向社会公众开放。国家同步辐射实验室等21个开放点利用科研平台与装置、展板、图片、多媒体演示、现场解说、互动游戏、科普教育影片和知识问答等多种形式，为公众奉献了内容丰富、形式多样的科技大餐。

在东区化学与材料科学科普点，早上九点就有大批参观者前来参观。来自合肥的郭女士从朋友圈里看到消息后，第四次带领上小学的孩子前来参观。她说，“希望通过参加科大的科技活动周，能在孩子心中种下一颗科学的种子。”

在核探测与核电子学国家重点实验室，科普展板向公众介绍了暗物质、空间暗物质粒子探索等知识，还介绍了中国科大牵头研制的量子科学实验卫星的进展情况。实验室开发了科普APP，参观者扫描二维码后，便可在手机上查看暗物质粒子探测卫星“悟空”的三维立体结构。

在光电子科学与技术安徽省重点实验室，志愿者展示了三维立体显示技术、LED照明与光伏技术、光电智能无人机等项目。在“裸眼3D”展示台前，孩子们争相试看，纷纷感叹光学的神奇。

中科院星系宇宙学重点实验室每年都吸引了大批参观者，现场有古代天文仪器、天文模型、天文科普影片等展览，还有天文知识竞赛等多种活动。天文台望远镜观测最为“火爆”，负责讲解的天文系研二郑同学一边为正在观测太阳的孩子调整望远镜角度，一边讲解天文知识。他说，“科技活动周为中小学生提供了很好的参与机会，希望通过开放这些科普点激发孩子们对科学的最大兴趣。”

在校史馆，来自宿州二中的40多名高中生在讲解员的带领下了解了科大校史、办学成就等。一名李姓同学说，“看到老一辈科学家的艰苦奋斗，感到十分震撼，我从小喜欢物理，希望将来能够考进科大物理系。”

博物馆今年同样安排了丰富的展览和讲座，其中“中国科大量子物理与量子信息通讯成果展”是今年的新增项目，光纤量子通信、多光子纠缠操纵及应用、量子通信热线、量子科学卫星……这些最新科研成果令前来参观的市民们赞叹不已。

数学科学科普点是今年新增的科普点之一，数学系研三同学王康在现场带领着



络绎不绝的中小学生参观创客空间、体验创客教育。在数学科学学院的创客空间里，3D打印机正在打印着一个个精美的模型，走廊里展出了种类各异的3D打印产品，孩子们围着一台巧克力打印机啧啧称奇。在3D打印学习体验活动现场，一名红星路小学的四年级学生正操作着3D建模设计软件，很快就设计出一座彩色的小房子，下一步他可以在3D打印机上将设计图变成现实。

在人文与社会科学院科普点，主办者精心准备了美丽数学图片展、美丽数学动画播放，分形、混沌模型、四维空间……这些抽象的概念都化为一幅幅精美奇幻的图片展现在参观者面前。

在中科院近地空间环境重点实验室与地球和空间科学科普点，大气科学趣味科普展正在举办，大厅里座无虚席，家长和孩子们正观看精彩的科普视频。此外，现场还有“探秘地球内部”“空间天气”科普展、70年代地震仪器和气象仪器等多项展览，开放了空间科学实验室、激光雷达实验室，通过宣传册、展板和视频等多种形式，将大气、地球物理与地震学等知识传递给公众。

在西校区，上午九点不到，工程科学学院科普点门前就排起了长龙。在激光3D内雕体验展和3D扫描与3D打印体验展上，志愿者用图文并茂的形式向参加体验的孩子



们讲述3D内雕和3D打印的原理及过程；在机器人制作体验展上，机器人不仅根据指令熟练地演示了俯卧撑、仰卧起坐，还跟随《小



苹果》的音乐翩翩起舞。不仅如此，在志愿者们的指导下，孩子们现场学习了如何对机械零件进行加工，如何使用剪板机、微型铝床，亲身体验了一回机器人的制作过程。

在计算机科学与技术学院科普点所在的电二楼大厅内，“明星机器人可佳”依旧吸引了众多孩子和家长的目光，当志愿者发出指令后，可佳根据指令拿到了需要的物品，并将物品交给志愿者，还“俏皮”地跟志愿者对话。

在信息科学技术学院科普点，随着音乐的节拍，可爱的智能机器人NAO跳起了街舞，娴熟的动作赢得了阵阵掌声，并绘声绘色讲述了一个关于《西游记》的故事。站在



## 我校第20次学代会和第5次研代会召开

**本报讯** 5月7日下午，中国科大第20次学生代表大会和第5次研究生代表大会在东区水上报告厅隆重召开。校党委副书记蒋一、校团委书记张平、安徽省委学联主席信磊、校研究生会主席张海洋出席开幕式。全校67名学代会代表和66名研代会代表，肩负着全校同学的期望和重托，参加了大会。

大会在国歌声中开幕，张平致开幕词，信磊致贺词，蒋一作了讲话。

会上，代表们分别听取了学生会第19届委员会作的《与时俱进，务实创新，竭诚服务学校发展，努力在我校创建世界一流大学的进程中谱写青春华章》的工作报告，研究生会第4届委员会作的《秉承红专，锐意创新，脚踏实地践行神圣使命，既往开来勇于时代担当》的工作报告，并针对第一次全体会议内容进行了分团讨论。

大会认真听取了学研两会关于修

改章程的报告并通过委员选举办法。经大会选举，王梦琪、王琦、田元景、兰选一、李东昊、李梦甜、连亦鸣、陈瀚霖、耿霄、谢尧辰、潘磊、霍泽宇12位同学当选为校第20届学生委员会委员；于彦鹏、刘晓茹、孙曦、苏琪骅、张凯、张丽、张艳敏、林丹、林作敏、郑莹莹、胡玥、钟鑫鹏、常婷婷、梁榉曦、解虎跃15位同学当选为第5届研究生委员会委员。通过公开选拔和资格审查，经大会选举产生潘磊、王琦、任文昊、赵长玲、霍泽宇5位同学为新一届学生会主席团；解虎跃、常婷婷、苏琪骅、张丽、张艳敏、孙曦、林丹7位同学为新一届研究生会主席团。新一届全委员选举潘磊同学为校学生会主席，解虎跃同学为校研究生会主席。大会共征集到学生代表团的提案79件，研究生代表团提案33件。

(校团委 校学生会 校研究生会)

## 各学院及基层党支部开展学习贯彻习近平总书记考察中国科大重要讲话精神

**信息科学技术学院：**4月29日，信息学院召开“两学一做”学习教育布置会，成立了学习教育领导小组，并学习习近平总书记考察中国科大的重要讲话精神。院党委全体委员和各系总支委员参加会议。

**核科学技术学院：**5月4日，核学院举办“两学一做”学习教育会，学习贯彻习近平总书记考察中国科大重要讲话精神，并邀请老党员、老科学家万元熙院士与青年学生谈青春、理想和人生价值，学院全体党员师生和青年团员代表200多人聆听了报告会。

**管理学院：**5月4日，管理学院举行“两学一做”学习教育再动员大会暨校领导专题党课，成立了“两学一做”学习教育领导小组并设立了学习教育中心组，制定了学习教育实施方案，布置下一阶段学习教育的具体工作。校党委委员、副校长周先意应邀做“践行两学一做，加强党性修养，建设世界一流大学”的专题党课。学院党政领导班子及230余名师生党员参加大会。

它身边的另一台智能机器人也不甘示弱，在科研人员示范下，也模仿起人的动作来，惟妙惟肖的表演引得参观者掌声不断。

在生命科学学院一楼大厅内，“第四届显微摄影比赛”摄影作品展示板前，家长们带着孩子仔细观看，领略微观生物之美。在植物分子学实验室里，不仅有水稻、烟草等植物不同生长周期的实物展示，参观者们还可以在志愿者的指导下通过显微镜观察植物细胞，并亲手制作叶脉书签。

在国家同步辐射实验室，合肥光源储存环大厅吸引了众多参观者，志愿者们详细介绍大科学装置的工作原理。实验室还设立了图片展，详细介绍了什么是同步辐射、同步辐射的应用、国际同步辐射光源及我国大科学装置介绍等。此外，直线加速器模型、二级铁、四级铁、六级铁等实物模型，也吸引了众多中学生驻足观看。

核科学技术学院科普点以图片展形式，详细介绍了核聚变、核裂变和辐射，以及生活中如何做好辐射防护。

火灾科学国家重点实验室里外到处都挤满了参观者。最吸引眼球的莫过于水炮自动定位灭火实验和火旋风大型实验。演示时刻一到，操作人员首先演示火旋风实验——实验塔里的火苗开始燃烧，之后呈螺旋状迅速升腾，火越烧越旺，旋转愈加明显，直到燃料耗尽。在水炮灭火的演示中，工作人员将地上的火盆点燃，熊熊烈焰顿时腾起，安装在大厅墙壁上的感应器开始探测，迅速锁定着火点，水炮立即喷出一道弧形的水柱，将火盆浇灭。

水果电池是怎么做出来的？为什么在浓盐水中浸泡过的棉线烧不断？为什么给“贪婪的杯子”注入多少水都灌不满？校团委设置的趣味科普园地吸引了众多家长和孩子。一名作演示的志愿者首先用手将柠檬揉捏，使它变软，然后把铜片和铝片插入柠檬的两侧，这样水果电池就做好了，再接上发光二极管，二极管果真发光了。有趣的实验过程让参观的孩子们跃跃欲试。

此外，语音及语音信息处理国家工程实验室分别布置了实验室展板介绍和智能家居产品以及智能语音教育产品演示。

在先进技术研究院B0层科技创新成果展厅，涵盖智能语音、智能机器人、智慧新能源、新能源汽车等方向的76项科技创新成果，集中展示了科大先研院乃至安徽的高新技术产业发展实力。在互动区，3D打印互动游戏体验、机器人演示项目，最为吸引公众眼球，会唱歌、会背诗、能翻译还能陪你聊天的小曼，会舞蹈、能翻跟头的铁榔头机器人各显身手，现场气氛十分活跃，小观众们在纷纷惊叹的同时更是跃跃欲试。此外，先研院科普点还首次开放了中国科大创客中心，年轻创客们汇聚一堂，展示着各自的作品，展品种类丰富多样、创意十足，成为本次科技活动周的一大亮点。

活动周期间，活跃在各个科普点的志愿者给广大参观者留下了深刻的印象。他们的耐心指引、认真讲解、热情服务、温暖微笑赢得了大家的交口称赞。

(刘爱华 姚琼 文/王展翅 杨传旺 图)

“两学一做”系列